



Nro. 27.

A^o FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Indált Bétsből, Pénteken September 30-ik napján
1803-ik esztendőben.*

B é t s:

Igen, néhány napoktól fogva olly kellemetes meleg idő jár, a' minéműhöz hasonló a' múlt Augustus hólnapjában sem tapasztaltatott. A' szőlős gazdák, a' kik egyébkor Október első napján szoktak a' szüreteléshez fogni, nagy reménységgel élvén az eránt, hogy ezen kellemetes időben a' szőlő tökéletesen meg fogna érni, 15 napokkal későbbben kezdenek a' szüreteléshez. Ellenben azok, a' kik a' múlt esztendői jó termésből sok ezer akó bort bé szedtek nyereség végett, ezen kellemetes időnek szomorúbra és hidegebbre való változását kívánnyák.

Az ide való igen tudós udvari Tanácsos Wiè-

D d

be king Úr, az építő mesterségnek, (Architecturának) tökéletességre leendő vitele végett, egy igen szép plánomot mutatott bé Császár Eö Felségének, mellybe minden Architecturát tanulni akaró jó fejű ifjak bé fognak vétetni, 's ingyen tartatni, és tanitatni. Az ezen Akadémiába fel vétetendő Professoroknak érdemeikhez alkalmaztatott fizetések leszzen. Feldmarschal Károly, Herczeg Lichtenstein, 's több itt lakó uraságok nagy summa pénzt ajánlottak ezen hasznos institutumnak fenn tartására.

Német Ország.

A' Berlieni közönséges levelek szerént a' Lisbonai Kir. udvar kedvező fel tételek mellett való alliantziára lépett a' Pétersburgi Császári udvarral, mellynek leg főbb tárgya Portugallia Országának előbbi valóságában leendő meg maradása.

Humboldt Sándor Berlieni születésű nevezetes tudós, a' ki Amérikanak Spanyol Országához tartozó nagyobb részét bé járta, és izemesen meg is vizsgálta, e folyó esztendőben, Aprilis 29-ik napján Mexikóból küldött levelében azt írja, hogy az ottan uralkodó ragadó nyavalya, az úgy nevezett fekete hányás miatt Európába való visszátérését a' jövő elztendőre halasztani kéntelenitetett.

Az elztendónként, Poczdam mellett, Szeptember holaapjában tartatni szokott manoversre, az az, tactikai gyakorlásokra, izámos Stabalis tiszteket hivatott a' Fels. Pruffziai Király a' maga tartományairból. A' Braunschweigi 's Weimári uralkodó hercegek, és egy igen nevezetes Fr. Generalis is jelen loznak azon lenni. Néhány Frankóniai kerületbéli tartományoknak fel tserélésekre

nézve a' Fels. Prussziai Király, és Baváriai Vél. Fejedelem már egymás közt meg egyeztek, és az ezen tárgyra nézve készült aktat kez alá irással is meg erőssítették.

Hamburgból Septemb. 14-ikén. Az Albis vizének fel szabadítására nézve még mostints reménységünk. — Az ide való Magistratus a' katonaságnak titkon való vérbualását, melly miatt sok szegény legénynek hazájától meg kellett fosztatni, 's idegen földre menni, keményen meg tiltalmazta.

Frantzia Respublika.

Minden Belgiumi kikötő helyekbe találtató alkalmas hajók el foglaltatnak, minden részre való hajlás nélkül meg betsültetnek, és azoknak tulajdonosfai ki fizettetnek. Ezeknek a' hajóknak nagy része olly formán készitetik ki, hogy katonára alá való lovakat is lehet azokra szállítani, el tökélvén az első Conzul azt magában hogy lovas-ságot is sokat szállitson ki Angliába. — Zeelandiában nagy nyughatatlanságban vannak a' lakosok, alattomban tudósitást vévén Londonból arról, hogy az Angliai kikötő helyekben ki készült számos hajók leg elsöben is azon tartományba való ki szállással tennének próbát.

Párisból Sept. 15-ikén. General Soult, a' St. Omeri táborban fekvő hadi népnek kórmányozója, a' Boulognei táborban lévőnek meg szemlelésére ment el. Az Anglia Országgal által ellenbe lévő Fr. kikötő helyekben, naponként mind jobban jobban szaporodnak a' hadi teregek, úgy annyira, hogy a' falusi házakba is allig férnek bé. Ismét 200 bombi és másféle golyóbisokat hánytak bé a' Boulognei kikötő helybe az Anglusok az ab-

ban készített új erősségeknek öszve rontása végett. — Rövid nap el válik, mellyik részre hajol Spanyol Ország. — Ismét 20000 főből álló hadi nép parantsoltatott Olasz Országba marsirozni, demitsoda indító okból, bizonytalan.

Párisból September 13-ik napján. Generál Augerau a' Spanyol Orzági határokhoz ment, az ott öszve gyült Frantzia hadi nép kórmányának fel vétele végett. — Oltende városából sok familiák költöztek ki, attól félvén, hogy oltrom alá fogják azt az Anglusok rekefzteni, és Brüggebe's más városokba mentek által. — A' Cherbourg-i mesterséges kikötő helyben, naponként 3000 ember dolgozik. Az ott készitendő töltés merő közik-lából készitetik, és 2000 ölni hosszáságu fog lenni. Ennek tökéletes végbe vitelére 15 millió liver fog kivántatni. — Gyakorta bosszonkodva szemlélik ezen munkát a' Brittusok, de semmi úton módon meg nem akadályoztathatják.

Párisból September 16-ik napján. E' folyó hólnapnak 23-ikáig 60000 rekrutákkal fog a' Fr. ármádia meg szaporitani: innen van, hogy úton út félen ilyen rekrutáknál egyebet látni nem lehet. — A' hadi dolgokra ügyelő tanátsban rendkívül való foglalatosság tapasztaltatik. — A' Konzuláris testörző sereg, és az ide való katona őrizet, készen vannak a' mársirozásra. Úgy hallatik, hogy az első Konzul a' maga utolsó utazásának alkalmatosságával sok hibát talált az ártillieriát tárgyazo dolgokban, és hogy azoknak meg jobbitatások végett eszközöket is mutatott. — A' Fr. Respublikának külömb külömb féle laboratoriumába olly forma granatok és tüzes golyóbisok készitetnek, mellyekhez hasonlókat a' taktika még eddig nem

mutathat. Ezekkel igyekezik a' Kormányzék az Angliába leendő ki szállásnak alkalmatosságával a' Brittusok ellen élni, mellyen el fognak ők tsndálkozni.

Brüffelből Septemb. 13-ikán. A' ki szálló armadiának nagy Generál Itábja, G e n t b e n (Gandavumban) gyűll öfzve, a' hová 8 vagy 10 napok alatt az első Konzul is váratik. Minden környül állások azt mutatják, hogy ez az expeditzió, mellyre egész Európának szemei függefztve vagynak, nem sok idő múlva el fog kezdődni. Mindenek úgy vélekednek, hogy a' ki szállítandó Frantzia armadiának Generalissimuffa maga fogna Konzul B o n a p a r t e lenni. Hogyha ebben is szerentsés lesz, úgy ofztán minden eddig élt Hérosoknak ditsőffégét meg homályosittja.

A' Párisi mostani politikus egygyütt beszélgetéseknek fő tárgya a' Portugallia ellen küldendő expeditió. Az a' meg különböztetés, és az a' védelem, mellyel a' Lizbóniai Fő Kormányzék, az Anglus zsákmányozó hajókat fogadni szokta arra birták a' Fr. Kormányzék, hogy azon Országoknak minden kikötőhelyeit el foglalja. — Portugalliának ezen lépéseit az Angliai Kormányzék láttatik igazgatni, olly fel tétellel, hogy Frantzia Országot Portugalliával üftökbe kapatván a' szárazon is háborút indittson, és hogy az által a' Frantzia Respublika hadi erejét meg gyengithesse.

Polgár R e i n h a r d a' Frantzia Respublika Hamburgban lévő követjének testvér öttse, a' ki a' Kolonial centralis oskolában ekkorig a' Historiát nagy ditsérettel tanította, a' 7-ik Septemberi Párisi tudósítások szerént, Orosz Császár Eő Felségétől, a' Moskaui Universitásba Filosofia Professor-

ságra hivattatott még nagy fizetés mellett. Ezt a hivatalt el is fogadta a' nevezett túós.

Nagy Britannia.

Valamint Fr. Országban, úgy Angliában is sok olly projectillák találhatnak, a' kik éjjel nappal azon török elméjeket, mitsoda úten módon találhatnak a' ki szállani igyekező ellenségnek elvesztegetésére újabb újabb elzközöket. — Egyik közölök a' Troja ostromlásának historiáján, mely 3000 ezteendővel történt ennekötte, fundallya a' maga prejectumának lehetőségét. Akkor, úgymond, a' ravalz Agamemnon mély árkokkal vette a' Görög táborot környül, mellyeknek háta megett az ő katonái és hajói az ostrom alá rekefített Trojánusoknak ki ütésektől bátran megmaradhattak. Miért nem mivelhetnék, úgymond ezen projecum fabrikánsa, mi is ez? Miért nem vonhatnánk mi is Anglia és Skótziai tenger partjain illy mély sántzokat és földi bátyákat? Ezeket töltsék meg puskaporral, és a' midön az ellenség azokra fel hág, gyújtsák meg futó tüzekkel. Ezt a' kegyetlenséget ugyan (igy szoll egy 26-ik Augustusi Londoni levél) nem miveli a' mi Kormányzékünk; mindazáltal olly rendbe helyeztette a' tenger mellett táborozó hadi népet, hogy egyik a' másiknak mindenkor segítségére lehetnek, azokat a' helyeket, a' hol az ellenség ki szállhatna batteriákkal, sántzokkal, és orompokkal meg erősítette, a' London körüli fekvő tetöket számos nagy kaliberű ágyukkal meg rakatta, és azokat a' közönséges utakat, mellyeken által kellene az ellenségnek marsirozni, futó minakkal töltette meg; egy szóval, nem bizza a' Kormányzék magát a' vak szerentsére, hanem minden történhető esetre meg teszi a' szükséges intéz eteket.

Úgy láttzik, mintha a' Fr. Kormányfzéknek hadi intézetjeit vóltaképpen tudnak az Anglusok. A' 26-ik Augusztusi Londoni közönséges levelek azokról így szólnak: Mi, úgymond tudjuk azt jól, hogy nem mingyárt fognak a' Frantziák az ő nagy expeditiójokhoz. — Elsőben is a' Yernseyi és Gverneleyi szigetekre fognak ütni; az után Irlandiába igyekeznek ki szállani, ottan sok népet össze gyűjteni, és az oda való pártosokkal magokat öfzve kaptsolni. Hogy ha végbe vihetik ezeket, úgy osztán, mind a' két oldalról körül vesznek, és mind előről, mind két oldalról meg támadnak bennünket. Úgy de vesztegleni fognak e' a' mi flottáink; bé hűnyt szemekkel fogják e' az ellenségnek elő menetelét szemielni? Semmi képpen nem; sőt inkább ha szolgálna is valamiképpen a' ki szállásra a' szentse az ellenségnek, mindjárt körül vészik őket hadakozó hajóink, és két millió fegyverben öltözött hív Brittusok bátran meg fognak velek ütközni.

Londonból Augusztus 27-ik napján. Allig lépett ki Fr. Ex Generál D ü m o u r i e r az Anglus földre, már tüntent az a' hir szárnyalt, mind itt, mind másutt, hogy ő fogná a' Frantzia Országba ki szállitaadó ármádiát, kommandirozni. Ellenben erősseu protestáltak a' közönséges újság levelek ez ellen, 's azt állították, halhatatlan dolog vólna az Angliai ármádiának vezérléset idegen emberre bizni, kivált olyanra, a' ki a' maganemzete éránt is hiségtelen vólt. Nem azért, hanem olly vegből hivatta őtet a' Kormányfzék Londonba, hogy tölle is értekezne, hol lenne alkalmazhatóbb hely a' Frantzia Országba való ki szállásra.

Azokban a' Londoni közönséges levelekben,

a' mellyekben az ellenségtől el vétetett hajók névenként fel tétetnek, olyvak is találtattak egynéhányak, mellyek a' Fr. első Conzul nevét viselték. E' dolgot az Anglusoknak jövődöbéli szerentséjekre magyarázta a' Londoni Publikum. Ellenben a' Párisi közönséges újság levelekben is tétetődik egy olly napkeleti Indiáról visszátért Anglus hajóról emlékezet, melynek Lord Nelson volt nevezete. Ezt a' hajót egy Bourdegalisi zsákmányozó hajó üzőbe vévén meg támadta, és minekutánna mind az azon volt hajós katonákat, mind a' második hajós Kapitányt meg ölte vólna, azt elfoglalta. Az ezen hajón talált Indiai portékáknak és terméséknek 8 millióra betsíltetik az árra.

L o n d o n b ó l Augusztus 30-ikán. Angliának és Skótzsiának fok tartományaiban találtattak olly hazai szeretettel buzgó allzonyok és hajadonok, a' kik a' szabad akaratból fegyvert fogott legénység számára monturt varrottak, élégtelenek léven a' szabók annyi sok ezer embernek való köntösnek készítésére. — Még a' falusi papok is fegyvert akartak fogni, de meg nem engedték a' Püspökök, hanem azt parantsolták nékiek, hogy az ő hozzájuk tartozó gyülekezetekben találató legénységet mind maganosan, mind prédikátzióikban a' haza védelmezésére serkentsék. — A' Királynak harmadik szülött fia Wilhem Henrik Clarentzei herceg is egyik Londoni szabad fereg közzé állott, és mint köz ember a' rendek között áll, 's minden nap gyakorolja magát a' fegyverben. Az ő példájának közönséges kedvességet és sok követőket talált. — A' leg hiresebb Londoni Prokator E r s k i n e az oda való prokátó okból egy szabad fereget állított ki, és hogy ez se legyen a' többi szabad feregek

nél alább való, gyakorta gyakoroltattya azt és magát is a' fegyverben.

L o n d o n b ó l Septemb. 2 - dikán. Ma egy Királyi hirdetmény tététt itt közönséggé, mellyben minden idegen nemzetbeliek, a' kik 1801-ik esztendőben, October 1-ső napjától fogva ide jöttek, három hét el folyása alatt, innen és az egész Országból ki menni parantsoltatnak, hogyha tudniillik meg nem bizonyíthatják, mi végre jöttek ide, és miért mulatnak itten olly fokáig. — Elmenetelekre mind passus levél, mind hajokingyen adatnak. — Hogyha ismét vissza jönnének ide alattomban, végképen számkivetésbe küldetnek.

A' múltt éjjel (így szól továbbá ezen Londoni levél) rettentő tűz támadás volt itten, tudniillik az Astley Ur teatrumában, a' Francziáknak Angliába való ki ki szállások adatván elő, erőssen lövöldöztek a' teatrumon. Éjfél után két óraker egy éjeli strázsa ezre vévén azt, hogy azon épületből sürü füst jönnie ki, lármát ütött, a' teatrum ajtai bé töretek, melly által szabad levegőt nyervén magának a' tűz, lángot vetett, tiz vagy tizenkét szomszéd apró házakat meg gyújtott, 40-et meg károsított. Astleynak az anyósa is meg égett, a' ki tudniillik a' teatrumon lévő pénzt és irásokat magához venni akarván, abba bé ment, 's ott meg is fúlt, a' következett napon dél után vontak ki a' hamu alól meg égett testének néhány maradványait. Sokan, a' kik a' Frantziáknak ki szállásoktól rettegnek, rofzra magyarázzák ezen történetet.

L o n d o n b ó l Sept. 2-ik napján. Leedsben a' Yorki Grófságnak egyik nevezetes városában a' szabad feregek öfzve gyülekezevén, Fawkes¹ nevezetű vezérjek igen gyökeres órátiót mondott

fel bszditásokra. A' többi közt így szólott: „Mí, egymond, azon méreggel tellyes konkolynak ki irtására, mellyet szabadság fájának neveznek a' bódílt Frantziák, gyultunk ölzve. — Valósággal mérzes fa ez, és a' ki annak gyümöltseben része-sül, végképen el veszi a' maga paraditsomát. A' mi Országunknak productuma a' valóságos szabadság fája — a' mi gazdagságunk, és a' mi bódogságunk annak meg betsülhetetlen gyümöltsei — ennek ki terjedt árnyéka alatt élünk mi szerentsésen 's meg elégedve.“

Melly nagy buzgósággal viselteffenek az Anglusok nemzeti szabadságoknak fenn tartása eránt, abból is világos hogy minden karba, rendbe és méltóságba helyhezettek kézkek azért vagyonjaikat és életeket fel áldozni. Lord Whitwort a' Párisban utólszor vólt Anglus követ, egy 1000 főből álló szabad sereget állított ki, mellynek fenn tartására ő maga 500, és az ő moltoha fia herczeg Dorset is 500 font sterlinget ajánlottak — Gróf Warwick 1000 font sterlinget adott a' végre, hogy azon a' Warwicki Grófságban ki állott szabad sereg számára fegyver szereztessen. — Azok az öt kikötőhelyek, mellyeknek Ex minister Pitth a' kórmányozójok, 5000; a' Kenti Grófság pedig 25000 emberből álló szabad sereget állítottak ki a' haza védelmezésére. — Birminghamban 11000; Leedsben 24000; Manchesterben 20000 font sterlinget gyűjtöttek azon végre ölzve. —

Rövid idő alatt Spanyol Országgal is háborujók leszen az Anglusoknak; sokan tsudálkoznak azon, sőt hofzongodnak, hogy a' napkeleti és napnyugoti Indiákról vilza téri, és sok kintsel terhelt

Spanyol hajók kikötő helyeikbe szabadon bé bortsátattak. Ennek valóságos oka e' volt, mivel azon Spanyol hajókon lévő kints többire Angliai kereskedőké volt, és olly hajók is voltak azok közt, mellyeknek meg maradásokért Anglusok vállalták a' kezelféget magokra. — Az *A m a z e n* nevezetű fregat, a' mellyenn lévő kints 200000 font sterlingre betsültétik, de a' mellynek szerentsés hazameneteléhez kevés reménysége volt az Anglus kereskedőknek, minden kár szenvedés nélkül bé érkezett a' Lizbonai kikötő helybe.

Londonból Sept. 1-ső napján. A' déli tengernek *O t a h e i t i* szigetéből szomorú híreket vettünk. Akkor, a' midőn uéhai hajós Kapitány *C o c k*, első tengeri utazásának alkalmatosságával, 1769 ik esztendőben ezen szigetet fel találta vala, igen tsendes és békefféges életű vad lakosokat talált abban: most ellenben szüntelen való villongásban elnek annak lakosi egymás közt, nevezetesen most belső háború támadván köztök, a' melly rész meg fog győzeini, annak el is kell veszni. — Jól juthat a' Magy. Kurir Erd. Olvasóinak eszékbe, hogy minden meg jobbithatatlan gonosztévőket ide szokták az Anglusok számkivetésbe küldeni, a' kik valamint hazájokban, úgy ott is nyughatatlankodnak, és igyekeznek a' tsendefféget meg háborítani. — Valamint a' Szeretsény maga fekete bőrét, és a' *Parducz* a' maga tarkaságát meg nem változtathattya, úgy a' gonosz élethez szokott embernek józanon és igazán élni lehetetlen.

Batava Respublika.

Hágából September 12 ikén. A' Frantzia Konzuláris Gárdának Adjutánsa Oberster *Raynaud* tegnap előtt hozzánk érkezvén azt sürgeti

a' mi Kormányfzékünknel, hogy az Angliába leendő ki szállásra tétetett intézetek siettetteffenek, az Angliai miveknek hozzánk bé hozattatása keményen tilalmaztasson, és hogy az eleségnek Angliába való ki hordása minden úton módon akadályoztasson meg. — E' napokban az a' hir szárnyalt itten, hogy igen veszedelmes rebellio támadt volna Irláundiában; hogy minden azon Oroszágban találtatott Anglusokat le vagdalták, és hogy Dublinban a' Vice Királyt is meg ölték volna a' rebellisek. — Minthogy semmi emlékezetet nem tesznek ezen történetről az Angliai és Frantzia Országú újság levelek, semmi hitelt nem érdemel ez a' mende monda.

Amsterdamból September 13-ik napján. A' Seelandiában táborozó katonaság közt igen gonófsz hideglelés támadván, sok beteg katonák vitettek a' Brédai és több Hollandiai ispotályokba. — Vólt Hollandus Vice-Admirál Story, a' mint emlékezhetünk, az utólsó háborúban, a' Texeli kikötő helytől nem messze sok Hollandus hadakozó hajókat adván az Anglusok kezekbe, ő maga is számos Belga tífztekkel, és matrózokkal együtt Anglus hadi szolgálatba állott. Mivel ezen sok izben haza idézett rossz hazafiak mainapiglan sem tértek hazájokba vissza; arra való nézve aból örökre ki rekefztetnek, és ha valaha ide visszajönni mérészlenének, halálos büntetés fogja őket érdekelni.

Rotterdamból Septemb. 13-ikán. Ide olly parantsolat érkezett Párisból, hogy minden Vlietsingeni és egyéb Zeelándiai kikötőhelyekben lévő ki készült fregatok, és ágyúzó hajók a' Walcherni sziget mellett gyülekezzenek öfzve, a'

melly ellen tudniillik az Anglusok fogaiat keményen köszörülik.

Nem régiben Hollandiai Admirál de Winter egy Dániai hajón, az Afrikai tenger partoktól hazája fele utazván, egy Anglus zsákmányozó hajóra bukkant, mellynek kormányozó Kapitánya ötlet félen meg esmérvén néki így szóllott: mi úgymond, egymást esmérjük és láttuk, meg lehet felele a' nevét el változtatott de Winter, a' Koppenhágai szerentsélen expeditzió alkalmatoffágával. Nem akkor, úgymond az Anglus hajós Kapitány, hanem a' múlt háboruban a' Texeli kikötő hely előtt. Admiral de Winter egy étaljában tagadván a' dolgot, az Anglus rabló hajó körmei közül betsületesen meg szabadúlt:

Olasz Ország:

A' Máltai vitézi rendnek mostani nagy mestere Thomas semmi jövedelme nem lévén nagy mesterségeből, Szitziliának fő városában Messzinában él magános életet. Ertésére esvén a' Fr. első Conzulkan az ő szoros állapotja, 150000 liverből álló penziót rendelt néki esztendőnként addig, mig a' Máltai sziget birtokába béléphetni A' nevezett nagy mester a' Frantzia első Conzulkan ezen kegyességét meg hálálván, azt el nem fogadta. Most azt írják, hogy Messzina városát oda hagyta, és Cataniába ment volna által. Ebből azt húzzák ki az Olasz Országiak, hogy ma hólnap ostrom alá fogja Admirál Nelson Messzina városát rekeszteni.

Genuából Sept. 8-ik napján. Mostanában egy hadi néppel, és tábori készülletekkel meg terhelt kis flotta ment innen az Elbai szigetnek Porto Ferrajo erőllégébe. Bámúlunk, hogy

a' mi kikötő helyünkbe még most is szabadon jöhetnek a' hajók. Ennek fontos okának kell lenni.

T r i e s t b ő l September 10 ik napján. A' Levántai kikötő helyekbe le telepedett Frantzia kereskedők, ezen utolsó háborúnak ki útése előtt, sok Levántai Kaffét vásárlottak, melyet az Anglus rabló hajóknak közép tengerben való ólálkadások miatt Fr. Országba nem küldhetvén, Auszriai és egyéb neutralis hajókon Velentzébe szállitják által. — Az Algiriai tudósítások szerént, az oda való rabló hajók, a' múlt nyáron 17 töbnire Nápoly Orzági, és Római Státus béli hajokat rablottak el, és az azokon volt kerefstények közzül 120 embert küldöttek kemény szolgaságra. Ellenben az Algiriai rabló hajók közzül is sokat el fogdostak a' Portugalliai és Eszaki Amerikai hajók.

R ó m á b ó l (Sept. 3 ik napján. Frantzia Generál K e l l e r m a n n, néhány napokkal ennekölte Nápoly Orzágból ide jöven, egy két napi múlata után maga fel vett útját Páris felé folytatta.

T ö r ö k B i r o d a l o m.

K o n s t a n t z i n á p o l y b ó l Augustus 28 d. kán. A' Kapután Basa, avagy a' Török Admirális még most is S m i r n a előtt áll a' kormánya alatt lévő flottával, mely noha számos hadakozó és szállító hajókból áll, de még is több hadakozó hajókat kíván a' Fényes Portától. A' flottáján lévő hadi népet, melly 15 ezer főből állónak lenni mondatik, addig, míg a' legítő hajók oda érkezének, a' szárazra szállította ki. Oda való utazásában, sok Archipelagus szigetekbéli Basáktól sok summa pénzt fatsart ki. Azokat, a' kik parantsolatjának nem engedelmeskedtek, többnire mind meg sinórozta. A' S m i r n a i kormányzó

Basa Kara Osman Oglu, minden azon környékbéli Basák közt leg hatalmasabb, a' ki tudni illik 50000 fegyveres embert könnyen ki állithat, a' Kapután Basa parantsolatjára nem csak nem ügyelt, sőt úgy meg szoritotta, hogy a' maga flottájára futni kéntelen volt. Úgy lattzik, hogy azért tartózkodik a' Smirna kikötőhelybe, hogy a' Frantziák és Anglusok közt ki ütött háborúnak folyását közelebbről szemlélhesse.

Móreából a' régi Görög Országból kedvetlen híreket vett a' Fényes Porta. Úgy lattzik, hogy valamelly idegen nemzet sugarlásaira halgat és a' szép tartomány. A' Jóniai hét szigetekből álló Respublikában is olly mozdulások történtek, mellyeknek, hogy ha az ott lévő Orosz Császári követ Gróf Mocenigo ideje koránt elejeket nem vette volna, igen szomorú következesi lehetek volna a' Fényes Portára nézve. Úgy hallatik, hogy rövid idő múlva egy Orosz flotta menne a' Dardanellákon által a' Fekete tengerből a' közép tengerbe. Azt is bezzélik, hogy az Efszaki Hatalmasságok közt szerzett alliantziára a' Fényes Porta is meg hivatott volna, mellyet, mivel az Anglusoknak és Frantziáknak ígéletjeik sok bajt okoznak, el is fog fogadni. Hogyha a' Frantziák mellé állana a' Fényes Porta, úgy bizonyosan elvesztené Egyiptomot; hogy ha pedig Angliával tart, méltán tarthat attól, hogy az Olasz Országban lévő Frantzia armádiától 50 ezer ember küldetik az Adriatikumi tengeren által az Europai Török Országba.

Egyiptomban újobban a' pártos Beyok uralkodnak, a' kik a' N. Kajrói helytartó Basának világosan meg izenték, hogy mivel az ő ott létele-

nek semmi haszna nintsen, mennyen Rosettébe által; ha nem mivel, rofszúl lészzen a' dolga. — Hogy a' Bagdádi Basa az Arábiai pártosoknak vezérjeken Abdul Wechábon valamely kevés győzedelmet vett légyen, arrúl kételkedni nem lehet; de az is bizonyos dolog, hogy minekutána ő széllyel futott seregeit öfzve lzedte vólna, olly állapotba tette magát, hogy nem egy könnyen lehet a' Fényes Portának rajta diadalmat venni.

A' Thenedósi sziget mellett két Anglus frégatok állanak őrizeten, mellyek minden Levantából azon kereltül menő kereskedő hajókat meg vizsgálnak, és a' Marsiliába, Genuába és Livornóba szándékozókat elrabolván Máltába küldik. Ellenben a' Triesti, es Velentzei kikötő helyekben szándékozó hajókat szabadon bocsátják. — A' Kontantzinápolyi kanálisban, az az azon szoros tengerben, melly Románia, és Natolia közt vagyon, most 120 különb különbféle nemzetbéliekhez tartozó kereskedő hajók tartózkodnak, mellyeknek nagyobb része a' fekete tengerbe evezni szándékozik

Jelentés.

A' Magy. Kurirnak azon Erdemes Olvasói, a' kik újságainknak taksájával vagy egy fertály, vagy fél eztenőre tartoznak, hogy ha ezeknek olvasásában továbbra is gyönyörködni kívánnak, rollunk kegyesen meg emlékezni ne terhelteienek.

Vége a' III-ik Fertály Eztenőnek.